

پہلے جس کام کو ناجائز قرار دین اسکا بالیقین ناجائز ہونا ضروری ہے عدم جواز کا عمل
ہونا کافی نہیں لہذا جو کام جواز و عدم جواز دونوں کا احتمال رکھتا ہے اور مسلمان کو
اسکے عدم جواز کا علم نہیں ہے وہ کام اسکو بجائے خود یا کسی کی نوکری سے کرنا ناجائز
نہ ہوگا۔

اسکی مثال تلوار بنانا ہے جو ایک گناہ بھی ہو سکتا ہے جبکہ اس تلوار کو بے محل
استعمال کرنے اور اسکے ساتھ کسی بگناہ کا سر کاٹنے کے لئے بنایا جاوے اور وہ با
وجود موجب ثواب بھی ہو سکتا ہے جبکہ وہ ظالم انسان یا موذی حیوان کے سر کاٹنے کو بنا
جاوے۔ یہ کام مسلمان کو اپنے لئے ہی جائز ہے اور دوسرے کو کرنا ہو کہ وہی درست ہے
بشرطیکہ اسکو اس بات کا یقین نہ ہو کہ جو شخص (مسلمان یا کافر) مجھے تلوار بنا دے گا وہ
اسکو بے محل استعمال میں لادے گا۔ گو پیچھے کر وہ بھیل ہی استعمال میں لائی جاوے۔

ایسی ہی اور بہت ہی مثالیں ہیں جیسے اناج بڑا یا درخت لگانا یا غلہ فروخت کرنا یا بگا
گناہ بھی ہو سکتے ہیں جبکہ زمین کی پیداوار یا درخت کے پہلے یا غلہ کی قیمت کو بھی صرف
کیا جاوے اور اسی نیت سے اون چیزوں کو پیدا کر نیکی کے لئے وہ کام کئے جاویں اور
یہ کام طاعت و موجب ثواب بھی ہو سکتی ہیں جبکہ ان سے کار خیر کا ارادہ کیا جاوے لہذا
یہ کام مسلمانوں کو اپنے لئے ہی کرنے جائز ہیں اور انہیں دوسروں (مسلمان ہوں
یا کافر) کی نوکری بھی درست ہے جس طبع میں کہ اون کو یہ علم نہ ہو کہ جو شخص ان سے یہ کام
کراتا ہے وہ ان کاموں سے گناہ کر نیکا ارادہ رکھتا ہے۔

ان مثالوں سے جس صورت کو چاہئے ناجائز کہا ہے وہ بعینہ قرآن و حدیث میں وارد ہے
اور سلف و خلف علماء اسلام کے اقوال و افعال اسکے جواز پر شاہد ہیں۔

قرآن میں ارشاد ہے کہ یوسف علیہ السلام نے (مصر کے) بادشاہ (ذوالنون بن العلیہ)
سے کہا کہ تو مجھے اس سرزمین کے خزانوں (غلا و اموال)

قال اجلی علی خزانہ مصر سورہ یوسف

وغیرہ) پر بخارا کر دے۔

عام مفسرین نے کہا ہے کہ ریان بن الولید (اسوقت کا) بادشاہ مصر کا فرہنگ پوچھ کر یوسفؑ پر ایمان لایا۔ اور عام مصریوں کا اسوقت بت پرست ہونا اور حضرت یوسفؑ کا تہذیب کو بہرہ پہنچا کر اس قوم کے ملت پر نہیں ہونا جو خدا پر اور پچھلے دن پر ایمان نہیں رکھتے اور خدا تعالیٰ کا حضرت یوسفؑ کی شریعت یعقوبی میں سناری چوری کو بادشاہ دین سے مخالفت کہنا عام مفسرین کے بیان کی تصدیق کرتا ہے۔

اسی سے مفسرین نے مسلمان کے لئے کافر کی ایسی نوکری کا (جس میں حق کی قیامت) جواز نکالا ہے۔ اہم رازی نے تفسیر کبیر میں کہا ہے:

لقائل ان يقول لو طلب يوسف
والنبي ملعون قال عبد الرحمن بن سمره
اجتال الامارة وايضا فكيف طاب
من سلطان كافر الى ان كالمسئله
اخري ثم قال فهذه اسئلة سبعة
لا بد من جوابها فنقول الاصل في جواب
هذه المسائل ان التصرف في امر الخلق
كان واجباً على الخلفاء من وصال اليه
بأي طريق كان الى ان ثبت المحجوبة
بدر الاصل فلهذا تفسير كبريت جلدہ

یہاں کوئی سوال کر سکتا ہے کہ حضرت یوسفؑ نے خزان کی امارت کیوں چاہی آنحضرت نے تو ان طلب کر فرمایا کیا ہے وہ امارت ہی کافر بادشاہ سے چاہئے۔ اسی قسم کے سات سوال ہیں انکا جواب یہ ہے کہ لوگوں کے کاموں میں تصرف ان چاہتا ہے یعنی یہ کام انکا اپنا فرض تھا۔ پھر اسکو جس طرح چاہا حال کیا پراسکے دو جواب اور دوسرا انکا صحیح ہونا دلیل سے ثابت کیا ہے۔ اور یہ وہی بات ہوئی جو ہم نے کہا ہے کہ نوکری میں کفر و اسلام کا کچھ دخل نہیں ہے۔ اس میں اصل فعل کو دیکھنا چاہئے جیسا اصل فعل ہوگا ویسا ہی حکم ہوگا (یعنی جواز

یا عدم جواز جلسی صورت ہو)۔

تفسیر فتح البیان (جو تفسیر فتح القدر امام شوکانی رحمۃ اللہ علیہ کا خلاصہ ہے) میں فرمایا ہے کہ یوسفؑ نے مصر کے خزان (طعام و اسوال) کی

طلب سیف منہ ذاك لیتی صل

Handwritten mark

الی نشر العدل و دفع الظلم و تيق مسل به
 الی دعاء اهل مصر الی الایمان بالله تعالیٰ
 و ترک عبادۃ الاوثان و ذیہ دلیل علی
 چیوی تفرق ثقی من نفسه اذا دخل فی
 امر من امثال السلطان ان میں دفع منازحت
 و جہد ما امکان من الباطل ان طلب
 ذلک لنفسه.... و لکنه یعارض الی
 لکی ازما و عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم
 من النهی عن طلب الکلیة و المنع من تالیة
 من طلبها او حرص علیها و کان یوسف
 طلبه ابتغاء لوجه الله لا لطلب الدار
 و الدنیا۔ و هذا مع بدیہما الی ان قال
 وقد استدل بحذرة الایة علی انه چیوی
 تو الی الاعمال من جهة السلطان الخائن
 بل الکفار من وثق من نفسه بالقیام
 بالحق وقد قدمنا الکلام مستوفی علی هذا
 فی قوله سبحانه ولا تزنوا الی الذین ظلموا
 وقال المجاهد ولویل یوسف یدعوا الیک
 الی الاسلام ویتلطف به حتی اسلم الیک

سردار ہی اسلئے چاہی کہ وہ اسکے سبب عدل پیدا کرے
 اور ظلم اٹھائے اور اسکے ذریعہ سے مصر یوں کو
 ایمان کی طرف بلا دین اور ان سے بتوں کی عبادت
 چھوڑا دین۔ اسمین اس مسئلہ کی دلیل ہے کہ جو
 کوئی اپنے نفس پر اعتماد کرے کہ امر و سلطنت میں
 ذمیل ہوگا تو حق کو عزت دیکھا اور باطل کو جہانتک
 ہوسکا مٹا دیکھا تو اسکو ان امور کا طلب کرنا جائز
 ہے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے امرت طلب
 کہ تکلی ممانعت آئی ہے وہ اسکے مخالف ہے
 و لیکن اسمین اسمین یوں تطبیق ہو سکتی ہے
 کہ یوسف علیہ السلام نے ذاتی غرض کے لئے
 امرت نہیں چاہی۔ پھر فرمایا حکمرانے اس سے
 استدلال کیا ہے کہ ظالم بلکہ کافر بادشاہ کی
 نوکری جائز ہے اس شخص کے لئے جو اپنے نفس
 پر قیام رتہ کا اعتماد رکھتا ہو۔ اس بات میں پوری
 بحث ہم آہ و لا تزنوا الخ کے ذیل میں کر چکے
 ہیں۔ مجاہد تابعی نے کہا ہے کہ یوسف با و ش
 کو اپنے دین کی طرف بلاتے رہی جہانتک کہ وہ اس
 کو گیا اور پھر سے اور ہی۔

سیدنا محمد

اور جو اسمین نبیل آہ و کاتر کنوا الی الذین ظلموا کہا ہے اسکا حاصل بھی ہے
 وقیل انها عامۃ فی الظلمۃ من غیر فرق | کاس آیت میں عام ظالموں (کافر یوں خواہ مسلم

text

بین کافر و مسلم و ہذا ہوا لظاہر کی اطاعت و میلان کا حکم بیان ہوا ہے اور
 من الایۃ فانقلت قلب و روت الأدلۃ لیسوا یہی اس آیت کے ظاہری معنی میں لیکن اگر
 بوجوب طاعة الاحیة و السلاطین ہر قسم کی اطاعت ظالموں کو اس میں میلان
 و الامراء و ظاہر انک انھم وان یظلموا فی الظلم الی الاعلیٰ مراتبہ و فعل العظ
 انواعہ مما لو یجربہ الی لکن البواح ظالم مسلمان بادشاہوں کی اطاعت کا حکم
 فان طاعتہم واجبہ فان اعتبرنا انما طاعتہم و لکن البواح فان طاعتہم واجبہ فان اعتبرنا
 من الخاطیۃ لہی میل و سکون وان من الخاطیۃ لہی میل و سکون وان
 غلبت علیہ المیل لیسکون ظاہر او باطناً واجب متصور ہو تو ان کا مون میں ان کی
 خذینا و اللفحی فی ہذا الایۃ من مال اطاعت واجب ہو نہ صرف جائزہ
 الیہ فی الظاہر لہم بقضیۃ ذلک شرکاً کا طاعتی رہا ان ظالموں سے میل جل سو اگر کسی
 اول التقیۃ و عذابۃ الضرر و لکن مصلحتاً خاص یا عام مصلحت کے لئے ہو تو بشرطیکہ
 او خاصۃ نہ مفسدہ او خاصۃ الطاعة عامتہ فلیست اطاعة ان کے ظلم پر دل سے خوشی نہ ہو بلکہ کراہت
 علیٰ جمیع اقسامہا حیث لہم تکرر و معصیتہ جائز ہے۔
 فقہی فی فرض صریح سے لکر علیہا معصیتہ
 لہم الی اللہ عنہا بادلتہا الی قدمننا الاشدائے اس میں بھی ہمارے اس بیان کی تصدیق
 الیہا الاشدائے ہذا و لا ینبغی فکل مراد ابداً ہے کہ توکر کیے کام کو دیکھنا چاہئے کہ وہ کیسا
 ان میں خلیفہ فی شئی من المال الی مرہا الیہم لکن و سے نظر و خیال ضروری
 معصیتہ اللہ کا لبتا الدینیۃ و عنہا اذا و نہیں ہے۔

Text

دوسری دلیل - صحیح بخاری میں ایک باب مقرر کیا ہے جس کا عنوان یہ ہے

بارہل یباحر الرجل نفسه من مشرك فی رض الحروب -

کہ کیا مشرک کی نوکری یا مزدوری اور سخی زمین یا ملک میں جائز ہے۔

حدیث شاعر بن حفص ثنا ابی سنا الاعمش عن مسلم عن مسروق

پہرا اسکے جواب اور ثبوت میں جناب رضی اللہ تعالیٰ عنہ صحابی سے یہ حدیث نقل کے ہے کہ انہوں نے کہا کہ میں لوہار کا کام کیا کرتا تھا۔

قال ثنا ابی اقبال کنت رجلا قینا فعلت للعاص بن وائل

پس بیٹے عاصی بن وائل (رئیس مشرکین مکہ) کے لئے تلوار بنائی جب میرا حق اوس کے پاس جمع ہوا تھا تو میں اسکے تقاضے کے لئے اوس کے پاس گیا اوس نے کہا کہ جینک تو محمد رسول اللہ

فاجتمع لی عندہ فانیتہ انفا فقال لا والله لا افضیک حتی

سے منکر نہ ہو جائیگا تیرا حق دو دن کا۔ میں نے جواب دیا سجدائیں اسوقت تک کہ تو مرے اور پہرا اڑے

تکفن محمد فقلت ما والله حتی تموت تبعت فلا۔ قال عاصی

ادن سے منکر نہ ہوں گا۔ وہ بولا میں مروں گا تو نہ کیا اور ٹہا یا جاؤں گا؟ جناب نے کہا ہاں تو اٹھایا جاؤیگا۔ وہ بولا وہاں میرا مال ہے تو میرے پاس ہی ہوگا میں دہین سب اسحق ادا کر دوں گا۔ تب پہرا

لمیت ثم سعرت قال نعبہ قال فانه سیکون لی شح

خدا نے یہ قول نازل فرمایا تو نے اسکو ہی دیکھا جو

مال و ولد فاقضک فانزل اللہ یز افاض الی الذی کفر بالینا وقال

ہماری آیتوں سے منکر پہرا اور بولا (قیامت کے دن) میں مال و اولاد دیا جاؤں گا۔

لا و تین مال اولاد۔ (صحیح بخاری ص ۲۹۱ ذکر السیف)

اس حدیث کی شرح میں عسقلانی اور قسطلانی نے شروع صحیح بخاری میں کہا ہے اس حدیث سے

وجه الدلالة ان العاصی کان مشرکاً وكان جنبا ان ذاک مسلماً

سے ملازمت (یا اجرت) مشرکین اس جہ سے جائز معلوم ہوتی ہے کہ عاصی مشرک تھا اور جناب اسوقت

Text

وَمَلِكًا حِينْتَيْدٍ دَارِ حَرْبٍ وَاطْلَعَ عَلَيِّهِ
الْبَيْتِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -
(تسطلانی ص ۱۵۸ و مشدنی للعق)

مسلمان ہوا اور مکہ آسوقت دار الحرب تھا اور
اس فعل جناب پر آنحضرت زمین کہتا ہوں خود
خدا تعالیٰ مطلع ہوئے اور اس کو مسلم

ویر قرار رکھا۔

اسی کلام کے متصل ان کتابوں میں یہ بھی کہا ہے مگر اس میں احتمال ہے کہ
یہ جواز ملازمت (یا اجرت) حالت ضرورت میں ہو یا یہ ہمیشہ کہیں سے لڑنے کی
اجازت سے اور مومن کو ذلیل نہ ہونے
کا کہ جس میں ان کی جان الحجاز مقید یا با
ضرورتہ وقبل الاذن بقول اللہ
وَالأمر بعدہ اذا هل المومن بنفسه۔
نسخ ہو گیا ہو۔

ولیکن ہم ان ہی کتابوں کے دس بیس روق آگے پیچھے سے اٹا کر دیکھتے
ہیں تو اس میں صاف لکھا ہوا پاتے ہیں کہ
فقط احتمال سے نسخ ثابت نہیں ہوتا
النسخ لا یثبت بالاحتمال۔
(تسطلانی جلد ۴ ص ۲۲۵ و ص ۳ وغیرہ)

و معہذا یہ احتمالات بھی ضعیف و بلا وجہ ہیں۔

حالت ضرورت سے مفید ہونے کا احتمال تب با وجہ ثابت ہے جب کہ ممانعت ملازمت
یا اجرت کفار کسی دلیل سے ثابت ہوتی اور جب حالت میں اس ممانعت پر کوئی دلیل قائم
نہیں ہوئی اور نہ کسی پیش کی ہے تو جواز کو حالت ضرورت پر محمول کر نیکا احتمال کیا
معنی رکھتا ہے؟

لڑائی کے حکم سے جواز کے ادبہ جائیکا احتمال ہی بلا وجہ ہے۔ کفار سے لڑائی کر نیکا
حکم ایسا عام نہیں ہے کہ اس سے عام کافروں کی ملازمت یا اجرت کی ممانعت ثابت
ہو جن کفار سے با تفاق مسلمانان رومی زمین لڑائی کر نیکا اب تک حکم نہیں (جسی
عورتیں یا بڑے لوگ یا اہل گوشہ نشین جن سے مسلمانوں کو خوف ایذا نہ ہو یا کفار صحابہ

جیسے مسلمانوں کا عہد و پیمانہ مصالحتہ پر چکا ہو خواہ وہ اپنے جائے سلطنت و حکومت میں ہوں خواہ مسلمانوں کے رعایا اور امان میں ہوں) اور ان کی نوکری کو کفر الٰہی کے

حکم کے کیا مزاحمت و مانعت ہے کہ اس سے اسکا رفع و منسوخ ہونا متصور ہو۔

مومن کے ذلیل نہ ہونے کی بابت اگر بالفرض کوئی عام حکم کتاب و سنت میں

وارد ہو ہے تو اس سے صرف ان نوکریوں اور اجرتوں کی مانعت اور منسوخیت ثابت

ہوگی جنہیں مسلمان کے ذلت متصور ہے جیسی خدمتگاری یا کفالت برادری نہ ان نوکریوں

اور اجرتوں کے مانعت و منسوخیت جو اس قسم سے نہیں ہیں جیسے جناب نبی کا تلوار بننا

یا حضرت یوسفؑ کا بادشاہ مصر کا نائب بننا۔

اور اگر کسی کو یہاں ہے کہ کفار سے کسی قسم کا معاملہ (جہنم اٹھی عزت یا شوکت یا

خاطر داری و تابعداری پائی جاوے۔ یا ان کے سامنے مسلمان کا مغلوب یا زیر ماتحت

ہونا مستحق ہو) جائز نہیں اور اس میں مسلمان کی ذلت اور کفار کی عزت متصور ہے تو

اس پر کتاب و سنت کی شہادت پائی نہیں جاتی۔

ہرچند بعض موقعون پر کفار کے سامنے ذلت جانے یا ان کی توفیر کہ نہ کی مانعت اچھی

ہے اور اونکو دبانے اور خود ان پر غالب رہنے کی ترغیب وارد ہے مگر وہ ترغیب مانعت

ہر موقع کے لئے نہیں ہے اور نہ ہر کافر کی نسبت ہے۔ بہتر ہے مشرک اور کافر ایسے ہیں

کہ وہ اس ترغیب مانعت سے مخصوص ہستند یعنی اور بہت سے موقعون پر خدا تعالیٰ

اور اس کے رسول اور ان کے پیروان مقبول کے کفار و مشرکین کے ساتھ ایسے معاملات

کے ساتھ

﴿جَاءتْ اِذْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ اِعْرَاقٌ عَلَى الْكَافِرِينَ﴾ و حتى يعطوا الجزية عن يدٍ

مصابغون اور ولتخرجهم منها اذلة وهو صاعظ من اور احاد و ملائمتا و الیہون

والانصار بالسلام۔ واذ القیتوا احدہم فی طریق فاصطبر وہ الی صلیقہ۔

وانا انستعین بمشرك۔ وغیر۔ مین وارد ہے۔

ہوئے ہیں جنہیں کفار کی تذلیل نہیں ہے بلکہ ان کی خاطر داری و توفیر یا مباحاتی جو
 انکی تفصیل کا اصلی محل تو جا رہا رسالہ الاقتصاف میں مسایل الجہاد ہے
 اس مقام میں چٹ تہمیلات ان معاملات کی بڑی ناظرین کرتے ہیں۔

(۱) خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اگر کفار تجھ سے (اسے پیغمبر) صلح کے لئے بھیجیں تو
 وان جھجوا لسلطانہم لھا و توکل علی اللہ تو یہی جبک جا اور خدا تعالیٰ پر بہرہ دسا کر (ظلمت)
 ہے کہ صلح میں ہر ایک فریق دوسرے فریق کے آگے کس قدر رب جائے اور ایک دوسرے کو
 ذلیل نہیں کرتا خصیصہ جبکہ وہ صلح مال پر نہ ہو۔

(۲) خدا تعالیٰ نے بعض کفار (والدین و اقارب و ذوی الارحام) سے ایسا ہی صلح
 و فرودستی کا حکم دیا ہے جیسا کہ مسلمان والدین
 و وصینا الانساب اولاد و اولاد علی
 ان تشرک بی مالکیرک علیہم لاقطعہما
 و صاحبہما الدنیا معروفا۔ (لقمان ۶)

(۳) خدا تعالیٰ نے اول کفر سے جو مسلمانوں کے ساتھ دین پر نہیں لڑنے کی اور دوستی
 سے منع نہیں کیا بلکہ ان کفار سے یہی اور
 و دوستی سے منع کیا ہے جو دین پر ان سے
 لڑیں اور ان کو گہرے دن سے نکال دین
 اور ان سے لڑنے والوں کو مدد دین۔
 ان تقواہم (الممتحنہ ۶)

† اس میں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ جو روایات (الاعتقاد) گویا ہوں یا اللہ علیہم لاقطعہم ان دون من جہادہ
 و دینہ (مجادلہ ۲) کی تفسیر میں کہ فائدہ منہم زایدہ ۸۶ تو یہ ۳۶) ذبیحہ میں کفار کی دوستی کو کفر سے لڑنا
 اس سے دین کی دوستی سے لڑنا یعنی دین کی نظرت سے اس محبت کہنا اور مالکے میں کہ نہ کرنا (دیکھو تفسیر ۲۰۰)

(۴) حدیث کے لئے اب کتاب عورتوں کا کھاج مسلمانوں کے لئے مباح کر دیا ہے اور

التي احلت لكم الطيبا وطعام الذي اوتوا الكتاب
حل لكم وطعامكم حل لهم والمحصنات من البيوت
والمحصنات من الدين اوتوا الكتاب (مائدہ ۷۶)

ترجمہ

اور منگو جو عورتوں سے جو کچھ محبت و اغوا
واکرام مردوں کی طرف سے ہوتا ہے وہ
مغفی نہیں ہے۔

(۵) ایک عیسائی بادشاہ (یوحنا) نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایک

اھدک ملاف ایلے للند صلعم بغلہ تبصنا
نکساہ بردا وکتب له بخر هو۔
رمیم بخاری باب قبول بیۃ الشکرین ص ۳۵۶

سفید رنگ کی خچر بطور ہدیہ بھیجی اپنے وہ
قبول کی اور اسکو (بطور ضعت) چادر عطا
کی اور اس علاقہ کی سرداری لکھری۔

(۶) ایک عیسائی (دومتہ الجندل کے رئیس) نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے

عز انس ان کیدر دومتہ اھدی الی الیہ
صلعم جبۃ سندس (بخاری ص ۶)

خدمت میں ایک ریشمین چھدر ارسال کیا
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قبول فرمایا۔

ہدیہ کا قبول کرنا ایک نوع اغوا اور وسائل محبت سے ہے۔ اسی نظر سے آنحضرت صلعم
نے فرمایا ہے تھا دا ولتھا ابوا یعنی آپس میں ہدیہ لو اور دو۔ اس سے تمہاری اسکی
محبتیں بڑھیں گی۔

(۷) آنحضرت صلعم اون کفار سفیرون کو جو سلاطین (مخالفین اسلام) کی طرف

اجازت والوقد بخو مالکت اجیزہم بخاری
ای کی موہر بالصیا والتطبیبت سہم
وایحانہ لہم سواہ کان اسلامین وکفا

سے آپ کے پاس آتے تھے انعام عطا فرماتے تھے
اور اس امر کی نینپے جانشینوں کو آپنا کید
کر گئے۔

(۸) آنحضرت صلعم نے ہرقل

مہ محمد بن عبد اللہ الی ہرقل عظیم الدولہ
سلام علی ذالک الھدک (بخاری ص ۶)

سختاب عظیم الروم مخاطب فرمایا ہرقل
اور ضمنی سلام بھی اور سکو لکھا۔

Text

(۹) آنحضرت صلعم نے کفار مکہ کی بکریاں چرانے کی لوکری کی ہے۔ یہ فعل آنحضرت

کا اگرچہ قبل نبوت واقعہ ہوا ہے مگر اسکا بیان
آنحضرت سے بعد نبوت ہوا ہے سو اگر ناچایا مروتا
تو اسکے بیان کے ساتھ اسکے عدم جواز کا اظہار

عن النبی صلعم ما بعث الله نبيًا الا ربي
المنفق فقال اصحابه وان يارسوا الله انحر
كنت عاها فزارط لاهل مكة تجاري

یہ ضروری تھا۔

(۱۰) آنحضرت سے ایک یہودی سے بطور قرض غلہ خرید ادا اسکے عوض میں اپنی زرہ کو

اوسکے پاس رہن رکھ دیا۔ اس قرض لینے اور
زرہ گرو رکھنے دونوں میں آنحضرت کی محتاجی

ان النبي صلعم اشتري طعاما مائة دينار
اجل رهنه درعاه من حد يد (بخاری)

اور یہودیکا اعزاز موجود ہے۔

(۱۱) آپ نے ایک شخص سے جو قبول بعض علماء یہودی تھا یا منافق ایک اونٹ بطور

قرض لیا۔ اس نے مطالبہ کے وقت سخت کہا
تو لوگوں نے اسکو مکرنا چاہا آنحضرت نے ازراہ
فروتنی فرمایا کہ اسکو کچھ نہ کہو مقدار کو

ان رطلًا فاضی رسول الله فانعظ
فهر صبحا فقال صلعم دعوه فان
لصاحب اللق مقالاً (بخاری)

گفتگو کا محل ہے۔

(۱۲) آنحضرت صلعم ارضی خیبر پر یہود خیبر کو اپنا حال (کا شکر) بنایا اس شرط پر کہ جو

کچھ اس زمین سے پیدا ہوا اس میں سے نصف
وہ رکھیں نصف آنحضرت کو دین آنحضرت نے

ان رسول الله صلعم اعطى خيبر اليهودي
على ان يعملوها وينعواها وله شرط ما يخ

خیبر پر فتح پاکر یہود کو نکال دینا چاہا پراونچی درخواست پر اس قلت سے اونکو سچایا اور
اپنا مزاج بنا کر ممت ز فرمایا۔

(۱۳) آنحضرت کے داماد ابو العاص (شوہر زینب) نے مشرکین کے کہنے پر حضرت

کو طلاق نہ دی تو آپ نے اس کا شکر یہ ادا کیا۔

ثم ذكّر رسول الله صلعم صهلا من بني
عبد

فاتحی علیہ قال حدثنی فصدقی وروعد
 فونی لی (بخاری) ^{۴۳۴} وکان ابن العاص فی الیوم
 ورسال اللہ کہین ان یطلق زینب فاقب
 علیہ السلام فذاک لما اطلقہ قال امر شرط
 علیہ ان یسل ینب لی المدینۃ فقال لک
 وارسلہا فلذلک قال الخ (تسطانی ص ۳۲۶ ج ۳)

اور جب اس کو بدر کے قیدیوں میں نہیوڑ
 دیا تو اس یہ عہد لیا کہ زینب کو آپ کے
 پاس بھیجاوے۔ اس نے اس عہد کا ایفا کیا
 تو آپ نے اسکو اسپرہا لیا۔ یہ واقعہ اس
 موقع پر ہوا کہ حضرت علی مرتضیٰ نے حضرت
 رضی اللہ عنہما پر دوسرا صلح کرنا چاہا تھا۔

(۱۴) حضرت صدیق اکبر کفار مکہ کی تکلیف
 خراج اوبکر نے مہاجر قبل الحبشہ حتی انابلہ
 بک العاد لغنۃ لغنۃ وہو سید القاد
 فقال ینتد یا ابا بکر فقال خرجنی قریحی
 قال بل اللغنۃ وانا جارک فادجم الخ (بخاری
 ص ۴۵۵)

دہی سے حبشہ کی طرف چل سکے تو راستہ میں
 اونکو ابن اللغنہ (کس مشرکین بنی قارہ) ملا
 اس نے آپکا حال سنا کہ کہا کہ آپ میری پناہ میں
 رہیں اور مکہ میں واپس ہوں آپ اس کے پناہ
 اگر رہے یہاں تک کہ اس نے مشرکین کے

کہنے سے اپنی پناہ لے لی۔

فارس لکھلکھالی اخ لہ بکۃ (مشرک) قبل
 ان یسل۔ (بخاری ص ۲۵)

(۱۵) حضرت عمر فاروق نے اپنے بہائی مشرک
 ہدیہ دیا اور ہدیہ وہ نوع اعزاز واکرام ہے جس سے
 حصول محبت متصور ہے۔ چنانچہ ہدیہ کے ذریعے

ثبوت دیا گیا ہے۔

باب ہجرت المسلمین من مکہ الی ارض الحبشہ
 باشارة صلحہا قبل کھار قیش علی ابن
 یعد بن فہم ویو یعد فہم لید وھو عن ذہیر
 کھانت الھجرۃ مرتین الاولی فی رجب
 من المبعث وکس ابن اسحق ان السبب ذلک ان
 النبی صلوات اللہ علیہ لما راى المشرکین یؤذونہ ویکفرونہ
 یستطیع ان ینکھضہن بالحبشہ تکالیف لظلمۃ احد فلحق من حیم الیہ حتی یجیل اللہ لکم قرعاً سناری

(۱۶) کفار مکہ نے مسلمانوں کو دین کے سبب تکلیف دی تو آنحضرت نے مسلمانوں کے
 پاس حبشہ کے عیسائی بادشاہ کی تعریف کی اور
 اسکے پاس جا رہنے کی رغبت دلائی تب مسلمان
 نے حبشہ کی طرف ہجرت کی اور اس عیسائی
 بادشاہ کی پناہ لی۔

اللہ تعالیٰ تعالیٰ تعالیٰ تعالیٰ تعالیٰ

(۱۷) حضرت ابن عمرؓ کے گہر میں کبریٰ بیچ ہوئی تو آپ نے اہلبیت کو فرمایا کہ تمہارے ہمارے
 ہمسایہ یہودی کے لئے یہی گوشت بیچا ہے
 پھر فرمایا آنحضرتؐ نے فرمایا کہ مجھے جبریلؑ ملتا ہے
 کے تعین و وصیت کرتے رہے جس سے
 مجھ کو گمان پڑا کہ وہ اس وارث بنا دینگے۔

ان عبد اللہ بن عمرؓ فرجعت له نشاءة في اهل فلما
 جاء قال اهديتكم لجاننا اليهونى سمعت ل الله
 صلعم يقول ما زال جبريل يوصيني بالجار
 حتى ظننت انه سيورثه (ترمذى) وادب المفرد

(۱۸) حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے (جو عشرہ مبشرہ سے ہیں) امیر بن خلفؓ رئیس
 مشرکین مکہ سے معاہدہ کیا اور لکھا یا کہ تم
 میرے خیال و اطفال کو جو مکہ میں ہیں سنبھالنا
 میں تمہاری مال کے جو مدینہ میں ہے حفاظت

عز عبد الرحمن بن عوف قال كانت امية بن خلف
 كتابا با يحفظه في صالحتي بمكة واحفظه في
 صالحتي بالمدينة فلما ذكرت الرحمن قال لا

کروں گا جب میں اپنا نام عبدالرحمن لکھا
 تو اس نے کہا میں نہیں جانتا جس نے کیا چیز
 اپنا وہی نام لکھ کر جو کفر کی حالت میں تھا پھر
 میں نے عبد بن عمروؓ کو لکھا یا جب مذکر کی لڑائی میں
 (آنحضرتؐ سے کہہ دو) آیا تو میں (اپنے اس معاہدہ
 کی رعایت سے) اسکی حفاظت کو نظر واجب گ
 سو گئے بلالؓ نے اسکو دیکھ لیا تو کہا یہ کافر
 بیچ گیا تو میں نہیں بیچتا۔ پھر اسے لکھا یا کہ ایک
 جماعت ہمارے پیچھے نکلی۔ میں نے اون کے
 شغل کے لئے امیہ کے پیچھے کو چھوڑا انہوں نے
 اسکو مار کر بھیجا پھر اسے چھوڑا جب وہ سکو
 آئے تو میں نے امیہ سے کہا کہ تو بیٹھ جا پھر میں اس کے اوپر اس کے سچانے کو پڑ گیا۔ انہوں نے

سأبني باسمي الذي كان في الجاهلية فكاتب
 عبد بن عمرو فلما كان يوم بدر خرجت الى
 جبل احمره حين نام الناس فابصره بلاء
 فخرج حتى وقف على مجلسه انصار فقال امية
 بن خلف لا يرضى ان تجامية فخرج معذرف
 من الانصاف اثارنا فلما خشيت ان يلتحقوا
 خلفت لهم انما ليشغلهم فقتلوا ثم
 ابوا حتى يتبعونا وكان رجلا شيدا فلما ادركنا
 قلت به ابنك فبارك فالتقط عليه نفسه لاسعد
 فقتلوه بالسيف من تحت حتى قتلوه - و
 اصبا اخاه رجلي بسيفه رجلا من اهل مكة

تھے سوا دسکو تلواروں سے کاٹ دیا حتیٰ کہ میرے پاؤں کو بھی تلوار کا زخم پہنچا۔

دیکھو حضرت عبدالرحمن بن عوف فقط اپنے عہد و دوستی کے لحاظ سے اور اپنی اولاد کی حفاظت کے لشکر یہ و معاوضہ میں کس قدر اس کافر کی جان بچانے میں کوشش کی۔

اسی فتح الباری میں جسکے قول پر یہ سبکت ہو رہی ہے اس حدیث نبوی کے شرح میں کہا ہے کہ لفظ ہمسایہ سبکو (مسلم پر خواہ کافر غاہہ ہو یا ناسق) شامل ہے جیسا کہ ابن عمر سے سبھا اور یہودی ہمسایہ کو اس میں داخل کیا ہے۔

ان سبھی موقعوں پر (ناظرین غور کر کے دیکھیں) کفار کی تحقیر و ذلیل کلی پائی جاتی ہے یا کسی موقع پر کسی کافر (جوی۔ باپ۔ بہائی۔ عہدی۔ مہدی۔ مہدی الیہ۔ سفیر۔ بادشاہ۔ مستاجر۔ اجیر۔ مقرر۔ ہمسایہ۔ وکیل۔ وغیرہم) کی توقیر و تعظیم ہی پائی جاتی ہے؟ ناظرین کو کسی موقع پر تو ضرور ماننا پڑے گا کہ یہاں کافر کی تعظیم پائی جاتی ہے۔ اس سے وہ عام و خاص کفار کی کسی قسم کا معاملہ (جس میں انجی عزت اور مسلمان کی فروتنی یا حاجت پائی جاوے)

جائز نہیں ہے، باطل ہوا۔ یہہ ادعا ہننے پہلے زمانہ کے علماء اسلام سے کسی کتاب میں نہیں پایا۔ آجکل کے بعض اہل اسلام (جو اسلام کے نادان دوست ہیں) کی زبان سے یہ ہنر

تو اُنہی چہروں سے صورت سحر وضع سے طریق سے پکارت رہا ہے۔ جہاں انہوں نے کسی مسلمان کو اگر بیڑ سے ہٹو جوئے یا اور کچھ کوئی کام کرتے ہوئے عزت کے ساتھ کیوں

نہ ہو) دیکھا اُس پر کفر یا فسق کا دل سے فتویٰ لگایا اور انجی طرف کراہت و حقارت سے دیکھا حالانکہ وہ خود انگریزوں کے زیر سایہ رہتی ہیں انجی امن و حمایت میں ازادی سحر

اوقات بسر کرتے ہیں اور کئی بدولت ہزاروں اسباب سامان امن و اساس پاتے ہیں طرف یہ کہ انگریزوں کے کسی ملازمین اور مقربوں کا دیا کہلتے ہیں ان کے ہدیوں نمناؤں سے میٹ پلتے ہیں۔ پھر انصاف سے نہیں سوچتے کہ ہم ان لوگوں کے اختلاط و تعلقات

پر کیوں چین بچھین ہوتے ہیں۔ ان احسانات کا یہہ لشکر ہے جو ہم کرتے ہیں احسان تو کافر

Text

عَنْ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَشْكُرُ النَّاسُ إِلَّا بِشُكْرِ اللَّهِ (ابوداؤد مصنف ۲۷)

کابھی فراموش کرنا نہیں آیا اور ہادی اسلام نے یہ طریقہ نہیں بتایا بلکہ صاف فرمایا ہے کہ جو کوئی لوگوں کا (مومن ہوں یا کافر) شکر گزار نہ ہوگا وہ خدا کا کیا شکر کریگا

بلکہ ہادی اسلام نے خود ان کا فردن کا جن سے مسلمانوں کو کچھ نفع پہنچا شکر ادا کیا اور ان کی خوشبو کا انہما فرمایا۔ سورہ مائدہ میں ہے کہ سب لوگوں سے زیادہ دشمن مومنوں کا بیوہ کو پادو گیا اور سب سے زیادہ دوستی میں ہے قریب ان لوگوں کو پادو گیا جو اپنے تئیں انصاف کہتے ہیں۔ یہ اسلئے کہ ان میں عالم اور درویش ہیں اور وہ تکبر نہیں کرتے۔

لَعَبْرَةٌ مِنْ أَشَدِّ النَّاسِ عِدَاوَةَ لِلدِّينِ الْمُنْفِئِ الْيُوزِيِّ وَالَّذِينَ اشْرَكُوا وَلِجِبْتِ اِثْرِ بَهْرِ مِوَدَّةِ لِلَّذِينَ امْتَلَأُوا بِاللَّذِي اَنَا لِنُصَارِي ذَالِكَ بَانَ مِنْهُ قَسِيئِينَ وَرَهْبَانًا وَانْهَرًا لَيْسَتْ كَبْرِيَةٌ رَمَائِدًا

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم في ساسي وديس لو كان مطعبر بن عدي حيا شكر كليني في هني لانه لانه كتهرله بخاري مثلا اي كماله واحتراما وقبول الشفاعة لهما كانت له عنده صلوات عليه وسلم من الياجين رجوع من الطاف في حوله (قسطاني ص ۲۷)

آنحضرت پر مطعم بن عدی کا جو کفر میں ملایا احسان تھا کہ آنحضرت کے ظالمت سے واپس لے کر لانے پر آپ کو اس نے شکر میں کی تکلیف سے بچایا جس کے شکر و احترام میں بدد کے دن آپ فرمایا کہ اگر مطعم بن عدی زندہ ہوتا اور مجھ پر ان قیروں کی رعایا کے سفارش کرتا تو میں انکو چھوڑ دیتا۔

قال المرنديك فينا ولينا. وليت فينا من عسر كسدنا ونفعلت التي فعلت. وولت من الكافر من قال فعلتها اذا اراد من الصالين (الشعرا)

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرعون کے گہر میں پرورش پائی پھر ان کے ہاتھ سے ناپوستہ انہیں سے ایک آدمی کی جان گئی تو فرعون نے حضرت موسیٰ کو اپنا احسان پر درش یاد دیا

اور اس خون کے ارتکاب پر ناشکر کیا الزام دیا۔

۱۸۸

وَتِلْكَ نِعْمَةٌ تَمْتَهَا عَلٰى اَنْ عِبَدْتَ
 بَنِي إِسْرَائِيلَ - (شعرا ۳۶)

حضرت موسیٰ کے اس الزام کو مان کر یہ کہہ لیا کہ میں نے یہ کام بہو لے سے کیا اور اس کے احسان
 تربیت کے ماننے سے انکار نہ کیا۔ بلکہ اس احسان
 مقابلہ میں ایک اور الزام ہی اسرائیل کو قید کر دیا

بے رحمی

بنا کر دیا جنہیں اس احسان کا معارضہ ہے۔

انام راجھی کے اس آیت کے تفسیر میں کہا ہے

واعلم ان في الآية دلالة على ان كفر
 الكافر لا يبطل نعمته على من حيين
 اليه ولا يبطل منته لان موسى عليه
 السلام اعان البطل ذاك بوجوه اخر
 على ما بينا - واختلف العلماء فقال بعضهم
 ان كان كافر لا يسحق الشكر على نعمته
 على الناس - انما يسحق الاهانت
 بكفره * * وقال اخر من لا يبطل
 الشكر با الكفر وانما يبطل بالكفر الثا
 والمدح الذي يستحقه على الايمان - ولا
 تدل على هذا القول الثاني (تفسیر علیہ)

سبب کافر کا احسان نعمت باطل نہیں ہوتا
 کیونکہ موسیٰ علیہ السلام اس کو اور وجہ سے باطل کیا
 چنانچہ ہم نے بیان کیا۔ علماء کا اس میں اختلاف
 ہے بعض تو کہتے ہیں کہ کافر منقسم انعام کرنے
 سے شکر کا مستحق نہیں ہوتا بلکہ وہ کفر کے سبب سے
 اہانت کا مستحق ہے دوسرے یہ کہتے ہیں کفر کے
 سبب اس کا شکر احسان باطل نہیں ہوتا گو وہ کفر
 کے سبب ثواب اور اس تعریف کا جو ممنون کو
 لئے سزاوار ہے مستحق نہیں رہتا۔ یہ آیت اس
 دوسرے گروہ کے قول کے لئے سند ہے۔

بے رحمی

Text

اسلام کے پیروی اور دوستی کے مدعیوں کو چاہئے کہ اس سنتِ ہادی و بانی اسلام پر
 عمل کریں جس کا کفر سے کسی نزع کا نفع پاوین اس کا کفر ان نعمت نہ کریں دل سے زبان پر
 ہاتھ سے پاؤں سے جس طرح ہو سکے اور کا شکر یہ ادا کریں اور نہیں تو جو لوگ ان کے حق پر
 کا شکر ادا کرتے ہیں ان کو دنیاوی نیک کاموں میں مدد دیتے ہیں انہی کی تسخیر رائے
 کریں یہ یہی نہ ہو سکے تو حکم سے مراد خیر تو امید نسبت بد مرسان دل سے زبان سے ان کو

تکلیف پہ پہنچا دین -

حافظ ابن حجر عسقلانی نے عبارت منقولہ بالا کے بعد پہلے ہی نقل کیا ہے کہ کفار

وقال المهلب كذب اهل الجبل ذلك بالاحكام
نصبت لآفة بشر طين احدوا ان يكون عيال
عيل السلف فعلة الاخلاق لا عينيه على
بيوت ضرره على المسلمين - فتح الباري

کی ملازمت یا اجرت کو مکروہ کہا ہے مگر بحالت
ضرورت و دشمنوں سے جائز رکھا ہے ایک یہ کہ
وہ کام جہین کفار کی نوکری کیجاوے مباح ہو
دوسری یہ کہ وہ کام انجام کو مسلمانوں کے حقیر
مضر نہ پڑے۔ اس میں یہی ہمارے اس بیان کی تائید ہوئی کہ اس باب میں اصل کام کو دیکھنا
چاہئے کہ وہ جائز ہے یا ناجائز۔

اور جو اس میں جواز کو شرط ضرورت سے مفید کیا ہے اسکا جواب پہلا اور چکا ہے کہ شرط ضرورت
کے احتمال یا امکان کی اسوقت گنجائش ہے جبکہ عدم جواز ملازمت پر کوئی دلیل قائم
اور جو اس میں یہ شرط لگائی ہے کہ وہ کام انجام کو مسلمان کے حقیر مضر نہ پڑے اس میں یہ
شرط لگ کر نا ضروری ہے کہ مسلمان کو اس بات کا علم و یقین بھی پہلے ہی سے کام کرنے کے
وقت حاصل ہو چنانچہ شرح جواب میں یہ بات بتلائی گئی ہے اور اگر مسلمان کو کام کرنے کے
وقت اسکا علم نہ ہو گو وہ کام اخیر کو مسلمان کے لہو مضر نہ پڑے تو بہت حدت حدیث جناب
مسلمان کو اسکا کرنا گناہ نہیں ہے۔ جو تلوار جناب نے عاصی کے لئے بنائی تھی بعد نہیں کہ
وہ ابو جہل کے ہاتھ آئی ہو اور بدر کے دن آنحضرت کے مقابلہ میں کام آئی ہو مگر چونکہ جناب نے
تلوار بنانے کی وقت اس بات کا علم نہ تھا اس لئے اس تلوار بنانے پر خدا تعالیٰ اور اس کے
رسول نے اسے کچھ نہ فرمایا۔

اس سئلہ کا موید وہ مسئلہ ہے جو حدیث و فقہ سے ثابت ہے کہ شیرہ انگور و کھجور وغیرہ کی بیع
اس شخص سے منع ہے جو اس شیرہ سے شراب بناوے۔ عام کفار سے اسکی بیع منع نہیں ہے
حالانکہ ہر ایک کافر پر شراب پینا جائز سمجھتا ہو یہ احتمال ہو سکتا ہے کہ وہ اس سے شراب

بنادے یا کسی سے جوڑے۔

اس سے معلوم ہوا کہ منافقت کے لہجہ و احتمال کافی نہیں ہے اسکا علم و یقین حاصل ہونا ضروری ہے۔

(۱۰)

اس قول مہذب کے متصل صاحب فتح الباری اور قسطلانی نے ابن المنیر سے نقل کیا ہے لکن

قال ابن جریر والذی استقرت علیہ الذمات
الصناع فی حال تفرقہ کالعین والظاہر والضمیر
یعنی لہل الذمۃ وکلید ذلک من الذمۃ
ان یختمہ فی منزلہ وینظر فی التبعیتلہ
(قسطلانی فتح الباری)

آخر مذہب کا قرار اس پر مہذب کے مسلمان اور
(لو ہار رندی وغیرہ) اپنی دوہ کا نون میں ذمی
(کافروں کے لئے) کام کر دین تو جائز ہے کیونکہ
اس میں اسکی ذلت نہیں ہے۔ اور اگر اداں کے
گہروں میں جا کر اور اسکی تابعداری میں رکھ کر اسکی

خدمت کریں تو جائز نہیں۔

یہ قول بادی الرأے میں پسندیدہ و مفید معلوم ہوتا ہے اسلئے کہ کافر کی خدمتگاری میں
مسلمان کی ظاہر ذلت پائی جاتی ہے و لکن غور کرئیے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ذلت اسکی ذاتی
نالایقی سے پیدا ہو رہی ہے نہ کافر کی خدمتگاری و ملازمت سے۔ اگر وہ مسلمان خدمتگار
ہو کر گہروں میں بہو کے پیٹ بیٹھ رہیگا اور جو دو چار روپیہ تنخواہ پاتا تھا ان سے بھی خالی ہاتھ
تو کیا وہ معزز ہو جاوے گا۔

(۱۱)

ہم ایک مسلمان سنیس یا خانسان یا ذوق شکاری ذاتی لیاقت کے لحاظ سے اسکی حالت
بیکاری اور ملازمت کافر کا باہم مقابلہ و موازنہ کرتے ہیں تو انصاف یہ کہو گی ہوتی رہتی ہے
کہ وہ حالت ملازمت میں حالت بیکاری کی نسبت ہمزہ ہے۔ یہی وہ ذلت جو بلحاظ اس کے
اسلام اور اس کے آقا کے کفر کے خیال میں آتی ہے سو ہم میان کر چکے ہیں کہ وہ ملازمت سے
چراغ نہیں ہوتی وہ ذاتی نالایقی نتیجہ ہے۔ جو گہروں میں بیٹھ کر بھی اسکے لئے لازم ہے۔ مان اگر یہ
کہا جائے کہ مغز زار لائق مسلمان (عالم فاضل یا مقتدا شیخ) کو کافر کی ادنیٰ خدمت میں بھی

اس میں کوئی شک نہیں ہے